

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.14 НА БАЗЕ
ФГАОУ ВО «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28.09.2016 г. № 5

О присуждении Черняку Алексею Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход» по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания принята к защите 14.06.2016 г., протокол № 4 диссертационным советом Д 212.285.14 на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство образования и науки РФ, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19, созданным приказом Минобрнауки РФ № 717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Черняк Алексей Александрович, 1990 года рождения, в 2012 году окончил ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности «Государственное и муниципальное управление», в 2015 году окончил ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 030101 – Философия. В 2015 году окончил обучение в очной аспирантуре ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина».

Диссертация выполнена на кафедре онтологии и теории познания ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина». Научный руководитель – доктор философских наук, профессор кафедры

онтологии и теории познания ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» Бакеева Елена Васильевна.

Официальные оппоненты: Гагарин Анатолий Станиславович – доктор философских наук, доцент, ФГБУН Институт философии и права УрО РАН, отдел философии, ведущий научный сотрудник; Комаров Сергей Владимирович – доктор философских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», кафедра философии и права, профессор, – дали положительные отзывы на диссертацию. Ведущая организация ФГБОУ ВО «Омский государственный университет имени Ф. М. Достоевского», г. Омск, в своем положительном заключении, подписанном Разумовым Владимиром Ильичем, доктором философских наук, профессором, зав. кафедрой философии, указала на оригинальный и методологически целостный характер диссертационного исследования, а также на глубину проработки предложенной автором концепции, в результате чего удастся достичь аргументированного решения поставленной проблемы. Вместе с тем, были высказаны и некоторые замечания: необходимо более точно разграничить экзистенциальную рефлексия и психологическую интроспекцию, обосновать понимание Другого в качестве другого человека, а также раскрыть понятия «бытие» и «событие» в рамках практического метода.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ, из них 4 опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Другие публикации по теме диссертации представлены в сборниках работ: региональной научно-практической конференции с международным участием – 1 работа, всероссийских научных конференций – 2 работы; международных научно-практических конференций – 2 работы.

Статьи по теме диссертации общим объемом 2,2 п.л., включая 1 работу, выполненную в соавторстве (объем авторского текста – 0,1 п.л.), отражают наиболее существенные положения диссертации.

Важнейшие положения работы отражены в публикациях:

1. Черняк А. А. Проблема метода: научный и философский подходы / А. А. Черняк // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 7. Философия. Социология и социальные технологии. – Волгоград, 2014. – №6 (26) – С. 63-69.

2. Черняк А. А. Переживание как фактор самораскрытия реальности / А. А. Черняк // Вестник Университета Российской академии образования. – Москва, 2015. – №2 (75) – С. 59-65.

3. Черняк А. А. Экзистенциально-онтологический смысл отношения «Я – Другой» / А. А. Черняк // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики: в 2-х ч. – Ч. 1. – Тамбов, 2015. – №10 (60) – С. 203-205.

4. Черняк А. А. Реальность как перекресток пространства и времени / А. А. Черняк // Культура. Духовность. Общество: сборник материалов IV международной научно-практической конференции / под общ. ред. С. С. Чернова. – Новосибирск, 2013. – 223 с. – С. 62-65.

На диссертацию и автореферат поступило 5 отзывов, в которых указывается на научную новизну и значимость достигнутых в диссертации результатов. Кроме того, в отзывах присутствуют и критические замечания.

Ашимова Виктория Анатольевна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и политологии Уральского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ указывает на необходимость понятийного разграничения между понятиями «реальность» и «действительность».

Завьялова Маргарита Павловна, доктор философских наук, профессор кафедры философии и методологии науки ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» ставит вопрос о прояснении смысла этико-онтологической природы должного поступка.

Владимир Александрович Рыбин, доктор философских наук, профессор кафедры философии ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» в своем отзыве предлагает обратить большее внимание на историко-философский аспект исследования проблемы реальности

Наталья Ивановна Мартишина, доктор философских наук, зав. кафедрой философии и культурологии ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения» высказала следующие замечания:

- следует провести параллели между понятиями «ситуации» и «жизненного мира»;
- стоит обратить внимание на дискуссию конструктивизма и реализма в современной отечественной социальной эпистемологии и соотнести предлагаемый метод с конструктивизмом;
- необходимо сопоставить практический метод постижения реальности и предметно-практическое познание.

В отзыве Лошакова Руслана Анатольевича, доктора философских наук, вопросы и критические замечания отсутствуют.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в рамках исследуемой проблемы и соответствием их научных интересов и публикаций заявленной теме диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана концепция практического постижения реальности в условиях современной ситуации плюрализма;
- предложен такой подход к проблеме реальности, который опирается на вопрос о должном поступке;

- доказано, что должный поступок является методологическим основанием реальности, в то время как сама реальность является онтологическим основанием должного поступка;
- введена новая трактовка реальности как единства ситуации и ее актуальной осмысленности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны ключевые положения предложенной практической методологии, позволяющей решить проблему реальности в рамках современной онтологической ситуации;
- применительно к проблематике диссертации эффективно использованы экзистенциально-феноменологический, а также герменевтический и сравнительный методы;
- изложены результаты осуществления этапов практического метода постижения реальности;
- раскрыты такие фундаментальные характеристики реальности, как осмысленность и событийность;
- изучены факторы практического постижения реальности, а также этико-онтологическая связь должного поступка и реальности;
- проведена модернизация методологических оснований и понятийного аппарата экзистенциально-феноменологического подхода, что позволило разработать вариант решения проблемы реальности с учетом современной ситуации множественности и принципиальной несопоставимости существующих представлений о мире.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработана методология достижения реальности как основания человеческого поступка;

- определены условия и перспективы использования полученных знаний о реальности в контексте задачи человеческого ориентирования в плюралистичном мире;
- разработаны философские основания, позволяющие сформулировать комплекс практических рекомендаций экзистенциального характера для обеспечения толерантных социальных отношений;
- представлены пути решения актуальных для современного человека проблем, связанных со столкновением несоизмеримых представлений о мире.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на феноменологически понимаемых фактах и согласуется с фундаментальными для традиционной экзистенциально-феноменологической традиции положениями;
- идея базируется на анализе экзистенциального опыта личности, а также на обобщении положений классических и современных работ по проблеме реальности;
- использовано сравнение авторской методологии с такими философскими подходами к изучению проблемы реальности, как объективистский и органический;
- установлена корреляция полученных автором данных с результатами иных исследований в рамках экзистенциально-феноменологического направления в философии;
- использована методика сбора и обработки исходных данных, соответствующая специфике экзистенциально-феноменологического подхода.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах проведения диссертационного исследования, в формировании и проверке

основных результатов работы на собственном экзистенциальном опыте, в личном осмыслении практического значения и перспектив применения полученных результатов, а также в личной подготовке публикаций по теме диссертации.

На заседании 28 сентября 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Черняку Алексею Александровичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против нет, недействительных бюллетеней 2.

Председатель

диссертационного совета

Перцев Александр Владимирович

Ученый секретарь

диссертационного совета

Черепанова Екатерина Сергеевна

28 сентября 2016 года